



# 南岛语系国家来宾 平潭“寻根”

## 中国-太平洋岛国“合作共赢、共同发展”论坛在平潭举行，“海洋经济可持续发展”成为主要议题

海都记者 郑旭

在辽阔的太平洋和印度洋上,散布着千千万万个岛屿。语言学家惊奇地发现,生活在如此辽阔地域的居民,他们所说的语言有着很多一致的核心词,被称为“南岛语系”。近年来,越来越多的研究表明,平潭壳丘头文化是南岛语族起源关键节点。

9月6日,由中国人民对外友好协会、福建省人民政府主办的中国-太平洋岛国“合作共赢、共同发展”论坛在平潭综合实验区举行。应中国人民对外友好协会邀请,13名太平洋岛国驻华使节和太平洋岛国贸易与投资专员署代表来到平潭,踏上寻根之旅。

### 南岛语族 根源为平潭壳丘头文化

在平潭,有一座壳丘头遗址,早在六七千年前,这里的先民们就已经开始以渔猎和采集来维持生活。遗迹内,有着不少的贝壳坑和墓葬,葬式为仰身直肢葬。文化遗物包括陶器、石器、骨器、玉器、贝器等。而闽江下游地区和金門岛一

带的新石器时代考古学文化,也因平潭壳丘头遗址而得名“壳丘头文化”。

语言学家发现,壳丘头文化遗址的时间点和南岛语族向海洋迁徙的时间点刚好吻合,壳丘头先民在地理和时间节点上最具备向海洋迁徙的条件。如今,越

来越多的研究成果将南岛语族先民的起源,指向了同一地点——平潭。

有专家表示,壳丘头文化代表了福建史前海洋经济的肇始,其与台湾大坌坑文化的关系,证明了平潭很可能是南岛语族从大陆走向岛屿的第一块踏板。

目前,国际学术界普遍观点是:大约6000年前,居住在中国大陆东南沿海的先民开始驾舟出海、逐浪而徙,第一站抵达台湾登岛而居,距今5000年左右扩散到菲律宾,将文明的火种撒向广袤的太平洋和印度洋地区。

### 太平洋岛国来华嘉宾 踏上“寻根之旅”

记者从平潭综合实验区获悉,本次论坛包括开幕式以及“太平洋岛国经贸推介”“海洋经济可持续发展”两项议题。近年来,平潭正全面推进建设国际旅游岛,

因此后者成为本次论坛的主要议题。

据悉,本次参访的驻华使节代表均来自南太平洋“南岛语系”国家。参会期间,使节团代表实地走访平

潭国际南岛语族考古研究基地,共同找寻南岛语族之根,探讨南岛语族的起源与扩散,谱写海洋国际合作新篇章。

此外,在平潭期间,使

节团代表还将参访东海仙境、跨境电商物流园、海岛研究中心等地,深入了解平潭在海岛保护开发、海洋经济发展等方面的实践成果。

### 闽侯洋里乡学党史铭初心 奋力推进乡村振兴

海都讯(福建日报记者 陈则周) 如何实施乡村振兴战略,搞好美丽乡村建设? 9月6日,闽侯县洋里乡在接受记者采访时表示,该乡通过学党史激发广大党员干部铭初心,增信念,将不畏艰辛,赤诚作为,致力开发山区乡的特色产业,全面推动高质量发展。

洋里乡位于闽侯县西北部山区,风光优美,气候宜人,是休闲旅游避暑养生的好去处。多年来,该乡

因地制宜,致力于开发生态旅游观光项目,在特色农业方面取得突出成效。

记者了解到,今年以来,洋里乡党委、政府紧密结合庆祝建党百年,展开形式多样的党史学习教育,以革命先驱、英雄为中华民族的崛起而赴汤蹈火的精神,激励党员干部传承红色基因,发扬革命传统,打造好社会主义新农村,在新时代中乐于艰苦创业,为民办实事谋幸福。

## 公交车售水机“荒废” 市民建议拆除

### 福州公交集团回应,已通知供货商尽快拆除

海都讯(记者 郑旭) 近日,市民通过“智慧海都”APP向记者反映,福州不少公交车上安装的自助售水机,很多早已废弃不用,但仍然占用着扶手的位置,希望尽快拆除。对此,福州公交集团回应:与售水机供货商合约已到期,正积极通知其尽快拆除。

据了解,这些自助售水机是2015年福州市公交集团和北京君汇科技发展有限公司

的合作项目,最初投用时备受市民好评,尤其是在夏天,给乘客提供了不少便利。但随着合同到期和疫情防控措施的实行,售水机渐渐淡出市民视线,一些设备也因为缺少维护而无法使用。

根据公交集团于9月1日在市长信箱中的回复,福州公交集团在合同到期后已通知对方前来拆除,却发现该公司在福州的办事处

早已撤销,致电其北京总部后,对方亦迟迟未作出回应。目前,公司已按照法律程序,书面告知该公司限期拆除,否则将进行处置,不承担法律责任。

昨日上午,记者乘坐市民反映比较强烈的132路公交车,发现多趟车辆的售水机已经拆除。但在100路公交车上,记者看到自助售水机上方积了一层厚厚的灰尘,而且粘附着“设备升级,

暂停使用”的提示,看来已经停用许久。记者注意到,疫情防控期间,市民乘车都要求戴口罩,所以一般不会选择在乘车时喝水。

昨日下午,记者从福州市公交集团获悉,他们已和北京君汇科技发展有限公司进行了对接,该公司目前正在拆除自助售水机,福州市内还剩下不到10辆公交车仍装有自助售水机,后续将尽快拆除。

### 仓山南台大道一公交站旁 污水横流 垃圾成堆

海都讯(记者 毛朝青) 昨日上午,福州市民郭先生通过“智慧海都”APP向记者报料称,仓山区南台大道南台十六府的公交车站旁边垃圾成堆,污水横流,把人行道都堵住了。

记者在现场看到,南台大道往螺洲大桥方向,距离该车站约50米的路边,堆着不少的建筑垃圾和生活垃圾。人行道旁边是个施工围挡,从围挡里流出不少的污水,地面

长出了青苔。

围挡的施工单位是中铁六局集团有限公司,该公司工作人员赶到现场称,他们马上处理那些流出来的污水,但垃圾不是他们倒的,之前已经清理过几次,但偷倒垃圾的人往往选择深夜或休息时间,很难抓到。

记者将这个情况反映给市环境卫生管理处,工作人员称,他们将派人前去查看并处理。

## 今日白露 暑气渐消夜渐凉

### 气象专家提醒市民,冷空气势力将会逐渐增强,但近期气温波动大,应当心“白露热”

海都讯(记者 陈江燕 马俊杰 文/图) 露从今夜白,夜自此日凉。今天,我们迎来了白露节气,这是传统意义上秋季的第三个节气,代表着仲秋时节正式开始。

福建此时凉意还不明显,多地最高气温仍在33℃左右,尤其白天暑热依旧。但随着冷空气活动逐渐频繁,接下来的天气将越来越凉。

白露常被视为冷和热的分水岭。进入白露节气,我国北方地区开始出现“天凉好个秋”的况味。对于福建而言,虽然夜晨气温将走起下坡路,但白天仍要承受暑气,在热烈的阳光下站一

会儿,皮肤会有焦灼火辣的感觉,民间也称为“白露热”。对此,闽江科学传播学者、福建省气象学会常务理事王岩解释道,福建此时天气多晴朗少云,“白天无云,阳光直射带来气温升高,夜间无云则有利辐射降温,昼夜温差就被拉大了,白天要多注意防晒和补水”。

俗话说:“白露秋分夜,一夜凉一夜。”随着冷空气变得活跃,福建气温波动频繁,天气将逐渐转凉。根据省气候中心统计数据,和刚过去的处暑相比,白露时节的平均气温出现明显下滑,从26.9℃降至了25.6℃。王岩说,这是因

为,进入白露节气后,夏季风逐步被冬季风所替代,暖空气不断减弱,分批南下给福建带来不同程度的降温。

当前,便有一股实力不俗的冷空气正在南下途中。预计未来三天,受雨水和冷空气影响,我省高温将有所缓解,大部地区最高气温降至30℃~35℃之间。

#### 福州市区今起三天天气

7日	小雨转多云	26℃~35℃
8日	小雨转多云	26℃~33℃
9日	多云	26℃~34℃



昨天上午十时许,福州城区上空出现了日晕